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КЛАСИФІКАЦІЯ ДЖЕРЕЛ ПРЕСОЛОГІЇ 
ЯК ПРОЦЕС УПОРЯДКУВАННЯ 
ПРЕСОЛОГІЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ

Метою статті є актуалізація питання про визначення класифікації 
джерел пресології. Методологія статті спирається на методи істориз-
му, аналізу, синтезу, індукції, дедукції, класифікації, за допомогою 
яких систематизовано поняттєвий апарат класифікації періодичних 
джерел, його відмінності від систематизації періодичних джерел, роз-
роблено новітню класифікаційну модель джерел пресології. Наукова 
новизна полягає в тому, що теоретично обґрунтовано і запропонова-
но класифікаційну модель джерел пресології, її складові, розкрито її 
суть, виявлено її особливості, роль і значення для упорядкування 
пресологічної інформації. Насамперед ідеться про розробку загаль-
них методологічних принципів, на яких базується ця схема, і з’ясу- 
вання того, в чому полягає її відмінність від систематизації. Виснов- 
ки. Опрацювавши основні теоретичні засади розглядуваної теми, 
можемо констатувати, що класифікація є важливою дослідницькою 
процедурою щодо упорядкування матеріалів преси, яка дає змогу 
комплексно проаналізувати пресологічну інформацію. На основі про-
веденого аналізу стандартів класифікації доходимо висновку, що по-
няття і термінологія класифікації джерел пресології на сьогодні недо-
статньо розроблені та уніфіковані, зокрема її відмінність від систе- 
матизації пресологічної інформації. З огляду на це нами було розроб- 
лено класифікаційну модель джерел пресології, визначено ієрархію 
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Актуальність дослідження. Питання дослідження класифікації джерел 
пресології належить до пріоритетних методологічних завдань пресології.

Аналіз досліджень і публікацій свідчить, що в наукових розвідках і 
статтях лише частково описано теоретичні вимоги до класифікації періо-
дичних видань. Так, питання класифікації багатотиражної преси України 
1917—1941 рр. торкалася О. Вакульчук [1]. Застосування методів джерело- 
знавчої критики і класифікації з вивчення газетних публікацій як джерела 
дослідження політичної системи України вивчав Ю. Ганжуров [2]. Класи-
фікацію газет України 1917—1920 рр. розглядав П. Губа [3]. Використання 
класифікації періодичних видань в історико-бібліографічних досліджен-
нях висвітлював М. Романюк [4]. Проблеми класифікації газетних джерел 
1917—1920 рр. за типовими і різновидовими ознаками вивчав Г. Рудий [5]. Є 
також інформація про основні засади класифікації періодики в довідкових 
виданнях [6]. Наразі поза увагою дослідників лишаються окремі аспекти 
та прикладні питання розробки методології класифікації джерел пресоло-
гії, що мотивує систематизувати набутий практичний досвід та визначити 
особливості класифікації періодичних видань, визначитися з термінологіч-
ним апаратом, запропонувати удосконалену класифікаційну схему.

Метою дослідження є актуалізація питання про визначення класифі-
кації джерел пресології.

Виклад основного матеріалу. Насамперед слід відзначити, що класифі-
кація широко застосовується в багатьох галузях природничих, технічних і 
соціогуманітарних наук. Тут термін класифікація вживається як засіб уточ-
нення понять, яким користується наука. Тобто класифікація розуміється 
як процес організації або поділу об’єктів, явищ або інформаційних відомо- 
стей на групи або категорії відповідно до певних критеріїв або характерних 
ознак. Цей процес дозволяє структурувати інформацію й упорядкувати 
об’єкти дослідження для більш зручного пошуку та аналізу даних. Найваж-
ливішими аспектами класифікації є критерії і категорії класифікації. Вод-
ночас необхідно розмежовувати поняття класифікація і систематизація. 
З наукового погляду, це різні терміни, вони не ідентичні, не рівнозначні. 
Вони різняться за формою, продукуються різними методами, виконують 
різні функції. Класифікація і систематизація — два різних способи орга-
нізації інформації або об’єктів. Основна відмінність між класифікацією і 



ISSN 2222-4203 Manuscript and Book Heritage of Ukraine. 2025, No. 3 (38)

Григорій РУДИЙ

124 систематизацією полягає в тому, як вони упорядковують інформацію або 
об’єкти. Класифікація поділяє об’єкти на категорії, тоді як систематиза-
ція будує структуру або ієрархію, що відображає внутрішні відносини 
між об’єктами. Основна мета систематизації — створити систему, яка за-
безпечує більш глибоке розуміння об’єктів і їхніх внутрішніх зв’язків. У 
систематизації об’єкти або відомості, як правило, організовані за певними 
принципами, наприклад, ієрархічний порядок, хронологія або інші логіч-
ні структури. До прикладу, у процесі організації роботи бібліотеки можна 
використати класифікацію, щоби поділити її за темами (суспільно-політич-
на, соціально-економічна, просвітницька, релігійна та інші). А системати-
зація може використовуватися для створення каталогу газет чи журналів, 
який відображає дані про видавців, редакторів, органи видання, місце ви-
дання, мову тощо.

Для джерелознавців, у тому числі пресологів, проблема класифікації 
джерел і на сьогодні залишається дискусивною. Однією з найраніших схем 
класифікації джерел є її поділ за ознакою їхньої близькості до відображу-
ваної реальності на історичні залишки та історичні традиції (оповідні, пи-
семні джерела). З огляду на це можна згадати праці українських науковців 
В.Б. Антоновича [7], В.С. Іконнікова [8], В.Ю. Данилевича [9], французьких 
учених Ш. Сеньобоса [10], Ш.‑В. Ланглуа [11], німецького вченого Е. Берн-
гейма [12] та інших. Слід зазначити, що ця класифікаційна модель не є уні-
версальною і потребує обережного підходу, оскільки те саме джерело сто-
совно одних подій може бути оповідне, щодо інших — як їхніх залишків.

У XX столітті найбільш поширеною була класифікація джерел, у тому 
числі преси, за видовою ознакою. Прихильники видової класифікації по-
ряд зі змістом і походженням особливу увагу приділяють при цьому його 
формі. Зокрема, ґрунтовно питання видової класифікації джерел були роз-
роблені у працях українського науковця В.І. Стрельського [13].

Також використовується практика поділу джерел, у тому числі пресо-
вих за змістом (історія держави, суспільно-політична думка, внутрішня і 
зовнішня політика тощо). Зазначимо, що таку класифікацію джерел на 
практиці здійснити неможливо з огляду на те, що більшість джерел містить 
інформацію з різних сфер людської діяльності. Така схема виходить за межі 
джерелознавчої класифікації.

Існує також практика поділу джерел за формаційною ознакою. Така 
класифікація була однією з основних у радянському джерелознавстві. Ця 
концепція тепер піддається критичному перегляду.

Останнім часом у джерелознавстві практикується поділ на одиничні 
й масові джерела. Зазначимо, що масові джерела характеризуються одно-
типною й повторюваною інформацією, що є ознакою закономірності відо-
бражуваних явищ, і піддаються обробці сучасними засобами опрацювання 
інформації.
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журналів, газет за алфавітом, фондів, архівів за номерами тощо). Така до-
поміжна класифікація джерел може лише свідчити про місце їхнього збері-
гання, а не про їхню природу.

Нині українські вчені розробляють удосконалені схеми класифікації 
джерел на підставі нових підходів до їхньої класифікації в західноєвро-
пейському джерелознавстві. На сьогодні більшість європейських науков-
ців продовжують розвивати класифікаційну модель німецького вченого 
Бернгейма, в основі якої є поділ історичних джерел на безпосередні та 
опосередковані. Серед них — французькі історики М. Блок та Л. Февр, 
які виступали проти традиційної схеми опису історії через події, вважа-
ючи будь-якими історичними джерелами всю наявну інформацію щодо 
результатів людської діяльності, у тому числі дані геологічних і хімічних 
розвідок. Такий підхід до відбору джерел не є достатньо обґрунтованим, 
оскільки всі відомості природничих наук автоматично стають історични-
ми джерелами [14].

Отже, вітчизняне та зарубіжне джерелознавство виробило чимало кла-
сифікаційних джерел, у тому числі преси.

Зокрема, прийнято поділяти пресові джерела XVIII—XIX ст. на такі 
групи:
•	 за періодичністю (щоденні, тижневики, місячні, щоквартальні);
•	 за територіальною ознакою (центральна, провінційна, преса окремих 

регіонів);
•	 за мовою;
•	 за видавцями (преса офіційна урядова, відомча, преса приватна, преса 

громадських організацій);
•	 за ставленням до цензури (підцензурна, легальна, вільна російська, за-

рубіжна преса, нелегальна);
•	 за змістом та типами видань, які історично склалися (літературно-су- 

спільні журнали і газети, офіційно-відомчі, наукові, спеціальні, галузе-
ві, сатиричні, ілюстровані).
Зрозуміло, що така класифікація не є цілком науковою, бо окремі з пе-

рерахованих різновидів органів періодики можуть бути одночасно відне-
сені також і до інших з названих різновидів. Крім того, багато галузевих 
видань є й дуже вузькими спеціалізованими виданнями. Такий поділ преси 
тільки в окремих випадках можна обґрунтувати міркуваннями службово- 
го характеру.

Фактично в радянському джерелознавстві основною була класифікація 
преси лише за видавничою та партійною ознаками. Також найважливішою 
за організаціями-видавцями вважають класифікацію українські джерело- 
знавці М.Ф. Дмитрієнко [15], В.М. Довгопол, М.А. Литвиненко, Р.Я. Лях [16]. 
Слід зазначити, що зміст матеріалів періодичної преси радянського періоду 
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126 за своєю інформаційно–суспільною сутністю не має суттєвих відмінностей 
за названою ознакою, адже панування комуністичної ідеології в періодич-
них виданнях було тотальним та всеохоплюючим. За цим принципом виді-
лялися органи друку комуністичної партії. Терміном «більшовицька преса» 
називалися періодичні органи комітетів та інших організацій більшовиків, 
в також видання, які, хоча й не були більшовицькими, але повністю під-
тримували політичну платформу КПРС, боролися за втілення її в життя. 
Це поняття охоплює різні типи преси, що почали фактично видаватися в 
центрі та на місцях [17].

Заслуговує на увагу класифікація періодики українського джерелознав-
ця В.Я.  Борщевського за інформаційно-типологічними ознаками: загаль-
нополітична та галузева [18]. Щоправда, ця класифікація не зовсім чітко 
визначає принципи поділу, оскільки періодичні видання, по суті, система-
тизуються за двома ознаками: загальнополітичні, центральні, центральні 
галузеві, місцеві галузеві, але випадають з обліку видання, що виходили на 
місцях як органи місцевого самоуправління.

Зарубіжний учений українського походження К. Костів запропонував 
схему класифікації української преси за тематично-змістовими ознаками. 
Він виділив такі групи української періодики:

1) серійно-галузеві органи;
2) релігійно-церковні і теологічно-конфесійні органи;
3) інформативні;
4) суспільно-громадські;
5) політико-партійні;
6) фахово-професійні;
7) освітньо-наукові й педагогічно-виховні;
8) літературно-мистецькі;
9) мовознавчі;
10) історико-краєзнавчі;
11) гумористично-сатиричні;
12) органи для жіноцтва;
13) органи для молоді;
14) органи для дітей;
15) військово-ветеранські (комбатантські);
16) ілюстровані;
17) спортивні;
18) музичні;
19) регіонально-провінційні;
20) совєтофільські;
21) універсальні (типу англійських «magazines») [19].
Така класифікація є не зовсім науковою, оскільки багато галузевих ви-

дань — це дуже вузькі спеціалізовані видання.
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127Класифікація періодичних джерел є важливим напрямом діяльності 
сучасних українських пресологів. Відомий науковець М. Романюк запропо-
нував класифікувати пресу за такими ознаками: вид, періодичність, місце 
видання, зміст, власники чи видавці. Він розподілив усі періодичні видання 
на партійно-політичні, суспільно-політичні, просвітньо-культурні, літера-
турно-наукові, церковно-релігійні, молодіжні та юнацькі, сатирично-гумо-
ристичні [20]. Системний підхід до класифікації періодичної преси подано 
в навчальному посібнику «Джерелознавство історії України»: а) за видав-
цями: державна, партійна, приватна та ін.; б) за політично-програмними 
ознаками: демократична, ліберальна, консервативна та ін.; в) за призначен-
ням: селянська, робітнича, жіноча, молодіжна, наукова та ін.; г) за місцем 
видання: центральна, місцева, багатотиражна та ін.; д)  за періодичністю: 
щоденна, тижнева та ін. [21].

Український науковець П. Губа найважливішою вважає класифікацію 
преси за ознакою ідейно-політичної спрямованості видання. Він пропонує 
виділити такі групи газет:
•	 національно-демократичного напряму;
•	 національно-радикального напряму;
•	 проросійські;
•	 змішаного типу [22].

Розуміючи, що всі періодичні видання у даному випадку класифіку-
ються за різними принципами, П. Губа зазначає, що така класифікаційна 
схема є досить умовною.

З огляду на це слід зазначити, що окремі пресознавці до класифікації 
пресових джерел застосовують різні підходи, що не завжди базуються на 
системному принципі, який передбачає вивчення пресового джерела в його 
цілісності. Системний підхід щодо класифікації преси має визначатися уні-
версальністю і комплексністю класифікаційних методів. Дослідження за-
гальних властивостей періодичного джерела і причин, які їх породжують, 
вимагає загальнотеоретичного аналізу наявних форм класифікації. Для 
пресологів проблема класифікації особливо важлива через вироблення 
принципів класифікації періодичної преси, виявлення її внутрішньоспеци-
фічних ознак, зведення періодичних джерел за цими ознаками у відповід- 
ні групи і підгрупи. Вироблення класифікаційної моделі вимагає обізнано- 
сті з особливостями й основними характеристиками періодичних джерел. 
Усі етапи класифікації історичних джерел мають бути історично і логічно 
пов’язаними. Процес класифікації пресових джерел треба здійснювати з 
урахуванням таких класифікаційних ознак:

а) структурної — для групування історичних матеріалів за їхньою при-
належністю, внаслідок діяльності яких вони створені;

б) хронологічної — для групування періодичних джерел з урахуванням 
часу їхньої появи;
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128 в) галузевої та тематичної — для групування періодичних джерел згід-
но з галузевою належністю та тематикою;

г) номінальної — для групування джерел за їхньою належністю до кон-
кретного виду історичних джерел (газети і журнали);

д)  географічної — для групування періодичних джерел за окремими 
територіально-адміністративними одиницями, з якими пов’язаний зміст 
джерел.

Крім того, слід враховувати і таку ознаку, як мова періодичних джерел.
Також варто зазначити, що пресові джерела мають як спільні, так і від-

мінні властивості, а об’єднує їх таке:
а)  пресові джерела є свідками свого часу і відбивають певні сторони 

тогочасного буття;
б) періодичні джерела відносно об’єктивні, оскільки їх творцями є люди 

з відповідним суб’єктивним відображенням навколишнього середовища;
в) у періодичних джерелах міститься важливий і значний емпіричний 

матеріал;
г) кожне періодичне джерело має подвійний зміст, з одного боку, як мате-

ріальний — носій історичної інформації, з іншого — як історичний факт, яви-
ще політичного, соціально-економічного і духовного розвитку суспільства.

Водночас періодичні джерела різняться між собою за формою, змістом 
та походженням. З огляду на це їх можна групувати за такими принципами:

а) групування має бути повним, тобто охоплювати всі й окремі періо-
дичні джерела;

б)  ознаки класифікації визначають у кожному окремому випадку за-
лежно від наукової і практичної мети;

в) поділ слід починати за основною ознакою, властивою для всіх пресо-
вих джерел, і завершувати за ознаками, характерними для окремих джерел;

г) кожну групу періодичних джерел необхідно утворювати за однією й 
тією самою ознакою.

Класифікація — важлива дослідницька процедура щодо матеріалів пре-
си — дає змогу комплексно проаналізувати відомості, що містяться в окре-
мих джерелах. Кожна класифікація умовна, проте вона, по-перше, має бути 
добре аргументованою, по-друге, послідовною, по-третє, логічно мотиво-
ваною. Здійснити таку класифікацію досить важко, оскільки це пов’язано 
з певними труднощами через численність і різнорідність пресових джерел. 
З огляду на це в основу авторської класифікації покладені найважливіші 
ознаки преси, що поділяються:

а) за видавцями (державна, приватна, партійна, громадська та ін.);
б) за ідеологією (ліберальна, консервативна, ліва, права);
в) за масштабом (загальнонаціональна, регіональна і локальна);
г)  за тематикою змісту (суспільно-політична, соціально-економічна, 

культурно-мистецька, наукова, гендерна та ін.);
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129д) за професійно-галузевим призначенням (академічна, аграрна, фі-
нансова, кооперативна, виробничо-практична та ін.);

е) за періодичністю (щоденна, тижнева, щомісячна, щоквартальна та ін.);
є) за жанром (інформаційно-масова, аналітична, художньо-публіци- 

стична та ін.);
ж) за мовою (українська, російська, єврейська, польська, німецька та ін.).
Ця класифікаційна модель не є вичерпною, а лише одним з варіантів 

для дискусії.
Наукова новизна полягає в тому, що теоретично обґрунтовано і за-

пропоновано удосконалену класифікаційну модель пресологічних джерел, 
її складові, розкрито її суть, виявлено особливості, роль і значення для 
упорядкування пресологічної інформації. Насамперед ідеться про роз-
робку загальних методологічних принципів, на яких базується ця модель, і 
з’ясування того, в чому полягає її відмінність від систематизації.

Висновки. Опрацювавши основні теоретичні засади розглядуваної 
теми, можемо констатувати, що класифікація є важливою дослідницькою 
процедурою щодо упорядкування матеріалів преси, яка дає змогу комп-
лексно проаналізувати пресологічну інформацію. На підставі проведеного 
аналізу стандартів класифікації доходимо висновку, що поняття і терміно-
логія класифікації джерел пресології на сьогодні недостатньо розроблені та 
уніфіковані, зокрема її відмінність від систематизації періодичних видань.

З огляду на це нами було розроблено удосконалену класифікаційну мо-
дель джерел пресології як важливий процес з упорядкування пресологічної 
інформації, зокрема чітку ієрархію термінологічного апарату. Розмежовано 
й уточнено поняття «класифікація періодичних джерел» і «систематизація 
періодичних джерел». В основу моделі покладено найважливіші ознаки 
преси. Серед них — видавнича, ідеологічна, масштаб, тематика і зміст, пе-
ріодичність, жанр, мова. Метою класифікації пресологічних джерел є спро-
щення доступу до інформації, покращення вмісту та забезпечення зруч-
ності використання джерел для досліджень. Наступним кроком має стати 
визначення періодизації джерел пресології.
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CLASSIFICATION OF PRESSOLOGY SOURCES 
AS A PROCESS OF ORGANIZING PRESSOLOGICAL INFORMATIONS 

The purpose of the article is updating of issue of determining the classification of pressology 
sources. The methodology of the article relies on the methods of historicism, analysis, syn-
thesis, induction, deduction, and classification, which were used to systematize the concep-
tual framework, its differences from the systematization of periodical sources, and to develop 
a new classification model of pressology sources. Scientific novelty is in the theoretical sub-
stantiation and proposal of a classification model for pressology sources, its components, es-
sence, features, role, and significance for organizing pressological information. Primarily, the 
focus is on developing general methodological principles underpinning this scheme and 
clarifying how it differs from systematization. Conclusions. Based on the primary theoretical 
foundations of the studied topic, it can be concluded that classification is an essential research 
procedure for organizing press materials, enabling a comprehensive analysis of pressological 
information. Analyzing existing classification standards leads to the conclusion that the con-
cepts and terminology of pressology source classification remains underdeveloped and insuf-
ficiently standardized, particularly regarding its distinction from the systematization of pres-
sological information. In view of this, a classification model of pressology sources has been 
developed, and a hierarchy of terminological tools for classification has been defined. The 
concepts of “classification of periodical sources” and “systematization of periodical sources” 
have been differentiated and clarified. The model is based on the most significant press cha- 
racteristics, including publishing, ideological aspects, scale, thematic focus, content, perio- 
dicity, genre, and language. The next step has to involve the defining of the periodization of 
pressology sources.
Key words: pressology, pressological source, classification, systematization, periodical publi-
cations, press, newspapers, journals.


